


SLOVENSKÉ OSOBNOSTI

JANKO MATÚŠKA

Slovenský básnik, spisovateľ a autor slovenskej národnej hymny sa

narodil 10. januára 1821 v Dolnom Kubíne. V rokoch 1839-1844

študoval teológiu na evanjelickom lýceu v Bratislave (vtedy Pressburg).

Tu sa stal členom ústavu slovenskej reči a literatúry a začal sa

venovať písaniu básní. Jeho literárna aktivita úzko súvisela v národno-

oslobodzovacím hnutím, ktoré viedol Juraj Palkovič a Ľudovít Štúr.

V tomto turbulentnom období však na každého, kto sa zapojil do

národného hnutia čakalo prenasledovanie, tresty a neistá budúcnosť.

V roku 1844 dostal Štúr zákaz prednášať a onedlho mu prišla aj

výpoveď. Janka Matúšku to nesmierne trápilo a tak sa s ďalšími 21

študentmi rozhodol z lýcea odísť. Frustráciu zmiešanú so smútkom

a hnevom vložil do básne Nad Tatrou sa blýska, ktorú zložil 5. marca

1844 a sprevádzala smútiacu delegáciu smerujúcu do Levoče. Text

napísal na melódiu slovenskej ľudovej piesne Kopala studienku.

Pieseň sa neskôr stala najobľúbenejšou piesňou národno-

oslobodzovacieho hnutia Štúrovcov.

Báseň mala pôvodne šesť strof, neskôr bola upravená a skrátená na štyri. V roku 1918 sa prvá strofa stala

súčasťou československej štátnej hymny a od vzniku Slovenskej republiky v roku 1993 sú prvé upravené

strofy slovenskou štátnou hymnou.

Janko Matúška sa v roku 1844 vrátil na Oravu a zomrel deň po svojich narodeninách 11. januára 1877

v rodnom Dolnom Kubíne.
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10. januára 2021 oslávil 200. výročie svojho narodenia. Mestská televízia v jeho rodnom Dolnom Kubíne pri tejto 

príležitosti pripravila špeciálnu verziu slovenskej štátnej hymny, ktorú zaspievali Sima Martausová a Miťo Bodnár. 

Môžete si ju vypočuť na našom FB profile. 
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Výstava „Oravský hrad, Oravská lesná železnica – unikáty Slovenska“ v Krakove

Od 12. februára, od 18 hod., bude v priestoroch Galér ii slovenského umenia Spolku Slovákov v Poľsku,

v Krakove sprístupnená výstava „Oravský hrad, Oravská lesná železnica – unikáty Slovenska“. Výstava

prezentuje dominantu reg iónu Orava – Oravský hrad, ktorý sa nachádza v obci Oravský Podzámok a je

najväčšou turistickou atrakciou tohto regiónu. Zároveň je na spomenutej výstave prezentovaný aj iný

oravský unikát a to Oravská lesná železnica, ktorá je jednou z mála takýchto úzkorozchodných lesných

železníc na svete.

Výstava „Od Vyšehradu do Vyšehradu“ v meste Kielce

15. februára, od 14 hod. bude v krásnych priestoroch Kláštora Karczówka,

v meste Kielce sprístupnená výstava „Od Vyšehradu do Vyšehradu“. Výstava je

spoločným projektom archívov zo všetkých krajín Vyšehradskej štvorky, ktorý

ukazuje spoluprácu krajín V4 – Slovenska, Poľska, Česka a Maďarska – od

stredovekého stretnutia panovníkov Česka, Poľska a Maďarska v roku 1335 vo

Vyšehrade, po súčasnosť. Výstava bola prezentovaná vo všetkých parlamentoch

krajín V4. Slovenský inštitút vo Varšave ju prezentuje na viacerých miestach

v Poľsku.
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Organizatorzy i współorganizatorzy:

Adrián Kromka
Dyrektor Instytutu Słowackiego w Warszawie

ks. Tomasz Pławny
Rektor Klasztoru Karczówka

Hanna Krajewska
Dyrektor Archiwum Polskiej Akademii Nauk w Warszawie

Renata Kamienik
Prezes Zarządu Fundacji Rozwoju Aktywności „PROGRESS”

serdecznie zapraszają na wystawę

OD WYSZEHRADU DO WYSZEHRADU
która będzie otwarta od

15 lutego 2021 r. o godz. 14:00 w Klasztorze Karczówka, Kielce

Pod patronatem honorowym Prezydenta Miasta Kielce Bogdana Wenty

Patronat medialny TVP3 Kielce




